特别报道 现代金报 A06

2024年1月12日 星期五 宣告 责编:万建刚 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

常规资助材料"零提交"学生资助"一键申请"

"甬有优学"精准资助 已惠及两万余名学生

学生想申请 资助却担心隐私 暴露?需要递交纸 质材料太麻烦?这 些已经成为过去 时了!1月10日,记 者从宁波市教育 服务与电化教育 中心了解到,自 2023年10月"甬有 优学"精准资助系 统上线以来,已有 22294 名学生通过 系统享受到了各 类资助。

目前,在浙政 钉上开通资助通 道,宁波是唯一一 个城市。该系统可 以自动筛查需要 资助的学生,用数 据跑腿代替学生 跑腿,并形成资助 数字档案,让资助 更加精准、便捷。

> □现代金报 | 甬派 记者 林桦 通讯员 叶赛君

精准认定 切实减轻学生生活负担

吴同学是海曙区段塘街道一所 小学的学生,家庭经济较为拮据,父 母收入仅能保障基本的家庭支出。 在精准资助系统上线后,吴同学的 母亲在"浙里办"APP上收到了可申 请学生资助的提示。

原来,"甬有优学"精准资助系 统打通了多部门数据,实现对可能 存在困难学生的智能筛查,在减少 学校前期摸排工作量的同时,提高 认定的准确性。学校在精准资助系 统中,看到了提示该生为"城乡低保 学生"的信息,就推送了资助申请。

"老师说我们可能是低保户,让 我们去民政部门申请一下。现在我们 低保证也有了,资助也有了,大大减 轻了生活负担。"吴妈妈说。一开始她 还为需要在手机上操作担心,没想到 操作非常方便,"姓名、性别等基本信 息都已经有了,只要补充一些内容就 可以。我家孩子自尊心比较强,我手 机上申请好了,他就不用担心去老师 那里交申请材料,从而被他人讨论。"

吴同学的故事只是一个缩影, 精准资助系统通过"浙里办"发布资 助信息并提供资助申请功能,扩大 了资助政策的覆盖面。家长或者学 生通过手机端进行资助申请,最大 限度保护学生隐私的同时,也让学 生和家长清晰了解到自己能享受的

据了解,宁波市通过"浙里办" 进行学生资助申请,极大提高了资 助申请便捷性,实现常规资助材料 "零提交"和学生资助"一键申请"。



为从事学生资助工作的老师开展培训。通讯员供图

智能筛查 每三天同步更新一次数据

"在今年秋季学期资助认定工作开始 前,我们在全国学生资助管理信息系统 中,关于宁波学生的数据一键导入至精准 资助系统,并保持每三天定时同步更新-次全国资助系统数据的频率,通过系统后 台数据比对、筛查,为学校提供智能筛查, 使学校认定工作更有聚焦性。"宁波市教 育服务与电化教育中心副主任俞奇峰介

据统计,今年全国学生资助名单中共 有宁波学生27808人,导入系统后通过大 数据比对,确认困难的共27182人,占比 97.75%,精准度较高,需学校人工核实的 仅626人,学校可以将精力聚焦在重点名 单上,不仅大幅减少了工作量,也有助于提 高认定的准确性。

甬江职业高级中学的毛陈老师从事学 生资助工作多年,日常还有较重的教学任 务,"一开始心里还有顾虑,想着又要学习 一套新的系统操作流程,没想到实际操作 下来非常'傻瓜式',界面直观,操作顺畅。" 毛老师介绍,"特别是大数据分析,这是很 有价值的。我在审核时发现,系统提示一名 学生的部分信息需要核查,便有针对性地 进行了核实,这也让我们的工作更有效 率。"

数据留痕 资助工作更加规范

如今,借助"甬有优学"精准资助系统, 宁波市学生资助工作开展实现了全流程闭 环管理,从学生申请到学校审核,从区县复 核到市级审定,所有操作流程都在系统内 记录留痕。不仅通过鼠标点击取代学校部 门盖章,简化了流程,减轻了工作负担,也 让整体的学生资助工作更加规范,减少了 人为干预和主观判断。

"信息化系统的应用提高了资助工作 效率,可视化的资助数据展示也为我们区 县开展资助工作提供了便利。"鄞州区教育 后勤保障中心办公室主任钱江认为,系统 中,各校工作进度报表对管理很有帮助。作 为区、县资助工作负责人,他可以通过系 统,全面清晰地了解本区的资助工作进展 情况和相关实时数据,整体把控、有序开展 资助工作,确保及时有效完成资助各项任 务。"此外,所有数据在系统中留存,工作留 痕和数字档案对后续工作回顾和审计很有 帮助。"钱江说。

据了解,在目前系统已经实现资助申 请、认定、审核全过程管理的基础上,后续 还计划将资助资金发放纳入系统进行统 一监管,确保各项资助资金准确、及时、高 效地发放到每一位家庭经济困难学生手 中。



正在开展学生资助工作的老师。通讯员供图



维生"

读书, 汲取心灵的营养

